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«Καθώς περνούν τα χρόνια
πληθαίνουν οι κριτές που σε καταδικάζουν•

καθώς περνούν τα χρόνια και κουβεντιάζεις με λιγότερες φωνές,
βλέπεις τον ήλιο μ’ άλλα μάτια

…
Αγγελικό και μαύρο, φως,

γέλιο των κυμάτων στις δημοσιές του πόντου,
δακρυσμένο γέλιο,

…
Αγγελική και μαύρη, μέρα

…
όποιος ποτέ του δεν αγάπησε θ’ αγαπήσει,

στο φως
…

θ’ αδειάσουν τα μάτια σου απ’ το φως της μέρας
πως σταματούν ξαφνικά κι όλα μαζί τα τζιτζίκια»

Γ. Σεφέρης, Το Φως[1]

Στην Ίμβρο
που το φύλαξε

Το φως αποτελεί ένα θεμελιώδες συστατικό του φυσικού κόσμου. Ευνόητο είναι 
λοιπόν, ότι θα απασχολούσε την ανθρώπινη σκέψη η παρουσία του τόσο στο 
επιστημονικό επίπεδο όσο και στο θρησκευτικό. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε, που σε 
κάθε χώρο εκδηλώθηκε από μία (τουλάχιστον) μεγάλη αντιπαράθεση, γύρω από τη 
φύση του.

Η επιστημονική σκέψη εν πρώτοις, «διχάστηκε» κατά κάποιον τρόπο σχετικά με τη 
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σύστασή του. Πρόκειται για σωματίδιο ή κύμα; Τα πειραματικά δεδομένα δεν 
έδιναν σαφή απάντηση. Ο μεγάλος Νεύτωνας (μεταξύ άλλων) τάχθηκε υπέρ της 
πρώτης άποψης: είναι σωματίδιο. Αντίθετα, άλλοι όπως ο Huygens, o Young ή o 
Fresnel (η σχετική εργασία του οποίου πριν από 200 ακριβώς χρόνια αποτελεί τον 
έναν από τους λόγους, που το έτος που διανύουμε εορτάστηκε ως «έτος 
φωτός»[2]) έκλιναν υπέρ της κυματικής φύσης του. Η συζήτηση, μάλιστα, έτυχε 
και προεκτάσεων φιλοσοφικού χαρακτήρα, μιας και η μία άποψη προέκρινε μια 
υλιστική θέαση του κόσμου, ενώ η άλλη μάλλον συμβάδιζε με ιδεαλιστικές 
θεωρήσεις. Σε μια πρώτη φάση, φάνηκε πως η δεύτερη έβγαινε νικήτρια, όταν ο 
James Clerk Maxwell έδωσε μία πλήρη ερμηνεία των ηλεκτρομαγνητικών 
φαινομένων (στα οποία ανήκει και το φως), με έναν ευσύνοπτο και μαθηματικά 
κομψό τρόπο – η επέτειος των 150 χρόνων από αυτή τη δημοσίευση αποτελεί το 
δεύτερο λόγο του φετινού εορτασμού[3].

                                   

Το φως ως σωματίδια

 

Το φως ως κύμα

 



Οι εξισώσεις του Maxwell

Ωστόσο, η τελική απάντηση δόθηκε στις αρχές του 20ού αιώνα, όταν μια νέα τότε 
θεωρία, γνωστή αργότερα ως θεωρία των κβάντα, έδωσε μια σαφώς συνθετική 
απάντηση: η φύση του φωτός είναι διπλή, έχει κυματοσωματιδιακή σύσταση, 
δηλαδή. Συμπεριφέρεται και ως σωματίδιο και ως κύμα. Για την ακρίβεια, 
αποτελείται από πακέτα κυμάτων, τα κβάντα, που συμπεριφέρονται ως σωματίδια 
(Εξάλλου, λίγο αργότερα, με τη θεωρία της Σχετικότητας – της οποίας η 
ολοκλήρωση πριν από 100 ακριβώς χρόνια αποτελεί την τρίτη επέτειο του φετινού 
εορτασμού[4]– θα διαπιστωνόταν και η ισοδυναμία μεταξύ ύλης και ενέργειας). 
Ήταν από τις φορές που η φύση μάς αποκάλυπτε ότι αποφεύγει τους 
μανιχαϊσμούς…

Η κυματοσωματιδιακή φύση του φωτός

Από την άλλη πλευρά, οι ησυχαστικές έριδες του 14ου αιώνα είχαν ως επίκεντρό 
τους το φως της Μεταμόρφωσης και εκείνο που βλέπουν όσοι έχουν καθαρθεί από 
τα πάθη τους και έχουν προχωρήσει στη ζωή της προσευχής. Ο άγιος Γρηγόριος 
Παλαμάς έδειξε με πειστικό τρόπο, και αυτό αποτελεί έκτοτε εκκλησιαστική 
διδασκαλία, ότι πρόκειται για άκτιστο φως, μία ενέργεια του Τριαδικού Θεού. 



Εκείνοι που το βλέπουν, έχουν μια εμπειρία της θείας παρουσίας, φωτίζονται και 
έρχονται σε ένωση μαζί του[5].

Κατά την ανάπτυξη της επιχειρηματολογίας του, και συνοψίζοντας και 
αναπτύσσοντας μαζί την πρότερη πατερική διδασκαλία, ο Παλαμάς επισημαίνει 
ένα άλλο παράδοξο για τη συμβατική λογική: ότι το θείο φως ταυτίζεται με το 
σκοτάδι, καθώς υπερβαίνει τα ανθρώπινα μέτρα των αισθήσεων. Ακόμη 
περισσότερο μάλιστα, ότι αυτός ο θείος γνόφος ισοδυναμεί με μια υπερβολή 
φωτοχυσίας, που είναι αδύνατο να γίνει αντιληπτή από τα ανθρώπινα αισθητήρια, 
όπως κατ’ αναλογίαν το γυμνό μάτι δεν μπορεί να κοιτάξει τον ήλιο[6].

Στην άλλη πλευρά της αξιολογικής κλίμακας, πάλι, το φως της χάριτος στην 
πατερική διδασκαλία φέρει ένα άλλο αντιδιαμετρικό ομόλογο, το ψευδώνυμο φως, 
το «μεσημεριανό σκοτάδι», που κρατά δέσμιο τον άνθρωπο στην αχλύ των παθών, 
ενόσω νομίζει πως ζει στη μέρα[7].

Όπως και να το δούμε, συνεπώς, πρόκειται για μία οπωσδήποτε πολυσήμαντη – και 
γι’ αυτό πολύτιμη – έννοια. Πρώτο δημιούργημα του κόσμου μας, κυρίαρχο και 
απαραίτητο στη ζωή μας, και σύμβολο και σημείο συνάντησης Θεού και ανθρώπου. 
Η καθαρότητα και η φωτεινότητά του μπορεί να αντιπροσωπεύει ό,τι καθαρό και 
φωτεινό υπάρχει στον κόσμο μας, αλλά ήδη αρχίσαμε να υποψιαζόμαστε πως αυτή 
η βεβαιότητα έχει τις δικές της πλευρές και γωνίες.

Συνηθίζουμε να λέμε πως το σκοτάδι δεν έχει υπόσταση, αλλά ισοδυναμεί με την 
έλλειψη του φωτός – και έτσι είναι. Από την άλλη όμως, γνωρίζουμε ότι σε ένα 
συνηθισμένο φαινόμενο, που λέγεται συμβολή, εμφανίζονται εναλλάξ φωτεινές και 
σκοτεινές περιοχές. Στις δεύτερες από αυτές, τις σκοτεινές, έχουμε αρνητική 
συμβολή, όπως λέμε. Αυτό που συμβαίνει, δηλαδή, είναι πως συναντιούνται σε 
εκείνα τα σημεία φωτεινές ακτίνες, οποίες συμβάλλουν αρνητικά και 
«αλληλοεξουδετερώνονται» μεταξύ τους.

(συνεχίζεται)

 


